

耶和華的哀嘆與應許

耶利米書 12:7-17
莊祖鯤 牧師

前言

今日基督徒和宣教士在世界各地仍然廣受各種形式的逼迫，因此很多信徒難免發出類似耶利米的哀嘆。但當耶利米因為遭自己的家屬離棄而哀嘆時(12:1-6)，神卻要耶利米轉眼看祂自己又如何被自己的百姓所背棄，使祂不得不離棄祂的產業和祂的百姓。

I. 神為祂產業的荒蕪而哀嘆(12:7-13)

1. 神被迫離棄祂的產業(12:7)

- 因著百姓的悖逆，神被迫離開祂的殿宇和產業。這在以西結書 10:4, 18-19; 11:23 有生動的描述。因此，神將祂的產業(百姓)交在仇敵的手中，使他們遭受凌辱與殺戮。

2. 悖逆的猶大百姓惹神厭惡(12:8-9)

- 神的百姓攻擊神，因此被神厭棄，以致成為列國的獵物。第 9 節或譯為：「我的產業豈如豺狼的獵物，被兀鷹環繞呢？」

3. 猶大國的惡鄰使神的產業荒蕪(12:10-11)

- 本段原文用 6 個有 s 發音的字來形容「荒涼」，這是因鄰國(亞們、摩押、亞述、巴比倫等國)的欺凌所造成的。

4. 神的百姓因悖逆背約而自食苦果(12:12-13)

- 摩西已經在利未記 26:14-39 及申命記 28:15-68 嚴厲地警告以色列民，若是他們悖逆神的約將遭受嚴重的咒詛。

II. 神應許忠誠的餘民將重回應許之地(12:14-17)

1. 猶大國的惡鄰將被拔出(12:14a)

2. 猶大餘民將從被擄之地蒙救贖、回歸故土(12:14b-15)

3. 依據列國百姓對神的回應，他們將或蒙重建，或遭毀滅(12:16-17)

- 神應許祂的百姓將可以重回應許之地，但是鄰國之民是否能重回故土？這將取決於他們是否真誠地悔改而定。若是他們也願意悔改轉向神，則他們也將與以色列民一同蒙恩。

III. 屬靈真理的原則

1. 公義的神既施行審判，又滿有恩慈。

公義的神必然不會縱容祂的立約百姓胡作非為，祂將施行管教與責罰。但是正如父母管教兒女時「打在兒身，痛在娘心」，神其實是滿懷哀痛的！

但是神的公義乃是同時彰顯在祂的審判與恩慈上。因為祂管教的目的是要領祂的百姓回轉，使他們恢復與神的關係——這樣他們就能再次經歷神的恩典與祝福。所以我們總是要抓住「今天」的機會，立刻悔改轉向神！

2. 神的救贖計畫是普世性的(universal)。

神應許以色列人：若他們在被擄之後盡心盡性地回轉，將可以回歸故土(申 30:1-10)。然而在似乎很突兀的轉折下，耶和華卻宣告了另一個應許：因神的恩慈，未來連那些曾逼迫猶太人的鄰國百姓，若是真誠悔改，他們也將有機會回歸家園！

其實神的救贖計畫從一開始就是普世性的(創 12:3; 22:18)。而且不但是創世紀，從出埃及記以後的歷史書中，也有許多關於宣教的紀錄或宣告。而詩篇及先知書中(賽 2:3; 19:23-25; 56:6-8; 阿 9:12)，神的普世胸懷更是昭然若揭了。所以在新約聖經尚未成形時，新約時代教會信徒們的宣教動力與異象，都是來自於舊約聖經。

當然談到宣教，舊約比較多是「隱喻」式(implicit)的，新約則多為「明示」(explicit)的；舊約的宣教常是「被動」的，新約則多為「主動出擊」的。舊約固然已經把神對宣教的心意和遠景宣告出來了，但是直到新約，有關宣教的策略、方法、原則才被清楚地記載下來。

討論問題：

對於我們自己偏行己路、半心跟隨主的罪，我們是否真誠地悔改？是否真誠地殷勤學習聖經上神的教導？請分享。